



政府职能下基层,效率会更高

从“管理”到“治理”,群众自治组织作用越来越重要

报告原文

创新治理

加大社会治理创新力度,健全基层群众自治组织,积极开展基层民主协商。促进群众在城乡社区建设、基层集体事务和公益事业中依法自我管理、自我服务、自我监督。继续推进政企分开、村企分开、社企分开,逐步剥离社区和居委会经济职能。



百姓心声

社区管理不能少了年轻人

“楼长对小区的情况比我们清楚,让他们带动周边居民管理好自己的小区。比如,居委会工作人员和值班楼组长每天要到学校接送孩子,孩子怎么接,大家可以坐下来商议着来。”济南姚家街道名士豪庭第二社区居委会主任杨奎香介绍,为调动大家参与社区事务的积极性,他们社区选出了40多名热情居民担任楼组长。

杨奎香最大的希望是让更多年轻人参与到社区自治中来,“现在很多小区主要是靠老年人带动,年轻人工作忙,没时间,这些都能理解,所以最好是整个社会能形成一种氛围,鼓励年轻人参与社区活动。比如,有人提出要到社区参加志愿活动,所在单位能给予考虑,这样就会让更多年轻人主动起来。”在该社区,开通了微信和短信平台,把年轻人加进来,让他们了解社区事务。 本报记者 马云云

专家解读

“这是我省政府管理方式现代化的一种表现,是建设法治政府的重要组成部分。以前一提‘管理’就是纵向的,政府纵向一统管下来,不论机关、事业单位还是社会事业,政府用行政手段全包,现在要从‘管理’到‘治理’,就要求横向主体也要发挥作用,在农村的法治宣传、修桥补路、处理矛盾纠纷等、城市公益事业等工作中,让基层群众自治组织把应有的作用发挥出来。”山东社会科学院法治研究中心主任于向阳认为,这项工作目前面临两个问题,一是组织制度不健全,二是作用没有发挥出来。“这是下一步要解决的问题。”

山东省委党校副校长孙黎海表示,积极开展基层民主协商,就是政府管理重心下移,原来属于政府职能的下移到最基层,这样政府压力就会越来越小,同时减少环节,推动职能转变,提高行政效率。“同时,让大家商量着办事,有利于调动群众积极性,群众了解事情的来龙去脉后,处理问题更有针对性,这样也有利于克服官僚主义、形式主义。” 本报记者 马云云

健全基层群众自治组织

自我管理 自我服务 自我监督

发挥群团组织作用

工会 共青团 妇联 专业协会 志愿者组织

剥离社区和居委会经济职能

政企分开 村企分开 社企分开

办学自主权是教改“牛鼻子”

社区、家长参与监督管理,让学校不敢乱来

报告原文

教育改革

落实基础教育综合改革实施意见,扩大中小学办学自主权,大力推进评价、监督制度改革。完善学业水平考试和综合素质评价办法,注重培养学生的政治觉悟、社会责任、创新精神和实践能力。



百姓心声

选择文科后就和化学“绝缘”了

“如果在高中就可以自主选课,除了选史地政,我还要选理科。”来自日照一高中的文科生张琪东今年读高三,但他最喜欢的学科却是化学,因为在高二分科时选择了文科,从此便与化学“绝缘”了。

在张琪东的妈妈余女士看来,虽然选课有了自主权,孩子的兴趣得到了发展,但无论高考还是中考,只要“以成绩论英雄”的现状不变,选课的自主权只是耽误学习时间。“学了这些,考不上大学也白搭。”

落实扩大中小学办学自主权,其中,学校招生自主权也会扩大,对于这一点,余女士表达了自己的担忧。“如果高中和大学录取学校说了算,除了成绩还看能力,那么能力如何评定?中间是否有操作空间?”

余女士希望,政府工作报告中“大力推进评价、监督制度改革”的一项可以出台具体的操作流程,由谁来评价,如何评价和监督均应进行相关说明。

本报记者 许亚薇

专家解读

21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,办学自主权是教改的“牛鼻子”,要把办学权、评价权、监督权交还给学校、教育者和受教育者。

作为一线教育工作者的省政协委员、淄博四中校长刘绍华对办学自主权提出了自己的看法。刘绍华分析说,扩大中小学办学自主权,主要有三个方面,分别是人事自主权、招生自主权以及教育教学自主权。

“目前来看,作为一名校长在教育教学方面的自主权确实有所扩大。”刘绍华说,为了应对高考改革,省教育厅出台的基础教育改革方案中提到“走

班选课”,同时,综合素质评价纳入招生过程中,这些都将改变目前的教育教学方式。“开课更加灵活,更便于学生找到自己的兴趣点。”

在熊丙奇看来,不少人对学校自主办学很放心,担心学校拥有了自主权之后会“乱来”。“不但要调整政府的管理模式,还要调整学校内部管理,发挥社区、家长参与教育管理、监督、评价的作用。”熊丙奇说,在新的机制下,学校在各方面都应进行公开、透明的民主管理,从而得到学校教师、家长更广泛的认同和信任。

本报记者 许亚薇

喜旺 Siwin Foods

带上喜旺 回家过年

礼盒团购热线: 0535-6857888

喜旺·金牌